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Indledning

Klinisk undervisning har som formål, at den studerende træner og udvikler intellektuelle, faglige og praktiske kompetencer rettet mod udøvelse af virksomhed som sygeplejerske. 

Den kliniske undervisning på 3. semester har fokus på grundlæggende færdigheder i sygeplejen med inddragelse af teoretiske overvejelser og begrundelser.

Det kliniske lektionskatalog supplerer studieordningen og er en præcisering af tilrettelæggelse og indhold af den kliniske undervisning i 3. semester i sygeplejerskeuddannelsen. Lektionskataloget beskriver mål og indhold for den kliniske undervisning samt hvilke kompetencer, den studerende kan udvikle.
Klinisk undervisning i 3. semester omfatter forberedende, observerende, reflekterende og deltagende kliniske studier svarende til 16,5 ECTS og foregår på godkendte somatiske, geriatriske afdelinger og i hjemmesygeplejen. De 16,5 ECTS tilskrives ved bestået individuel prøve ved det kliniske uddannelsessted.

Målet for klinisk undervisning 3. semester

Formålet med den kliniske undervisning på 3. semester er at træne faglige og praktiske kompetencer.

Med udgangspunkt i menneskets oplevelser, vilkår og handlinger i relation til sundhed og sygdom skal den studerende have udviklet kompetencer til at:
· beskrive, definere og analysere centrale kundskabsområder inden for sygepleje-, sundheds- og naturvidenskab.

· anvende udvalgte principper for og metoder i grundlæggende sygepleje, herunder udvikle tekniske færdigheder.

· definere, beskrive, identificere, analysere og forklare patientens sundhedstilstand ved at inddrage patientens ressourcer.

· selvstændigt planlægge, målsætte, udføre, evaluere og dokumentere den grundlæggende sygepleje til ikke komplekse patienter jævnfør sygeplejeprocessen.
· udvikle og anvende kommunikative færdigheder i mødet med patienten, pårørende og samarbejdspartnere.
· udvikle etiske kompetencer i forhold til patienter og pårørende.
Overordnet kompetenceniveau for intellektuelle og faglige kompetencer 

Den studerende skal kunne:

· forklare og anvende erhvervet viden

· identificere konkrete sygeplejefaglige problemstillinger og skal kunne analysere disse

· redegøre for centrale kundskabsområder inden for den grundlæggende sundheds- og sygepleje og analysere disse

· reflektere over ukendte situationer og kombinere viden fra forskellige kundskabsområder inden for naturvidenskaberne
Overordnet kompetenceniveau for praksiskompetencer

Den studerende skal kunne:

· under vejledning med stigende selvstændighed identificere og analysere sygepleje behov, opstille mål og udføre grundlæggende sygepleje til somatiske ikke komplekse patienter

· deltage i samarbejdet med patienter, pårørende og andre faggrupper i planlægning, udførelse, dokumentation og evaluering af sygeplejen

· selvstændigt beherske grundlæggende centrale instrumentelle sygeplejehandlinger som er relevante hos den ikke komplekse patient
Temaer i den kliniske undervisning
Temaerne er de samme som temaerne for den kliniske undervisning på 1. og 2. Semester.
På 3. Semester uddybes temaerne i klinikken igennem 11 uger svarende til 16,5 ECTS, hvor ved den studerende opnår at udvikle sin kompetencer i grundlæggende sygepleje.
Den kliniske undervisning tilrettelægges ved forberedende, observerende, reflekterende og deltagende studier, med stigende grad af selvstændighed.

Den studerende skal træne klinisk praksis og under vejledning aktivt deltage i planlægning, udførelse og dokumentation. Den studerende skal træne refleksioner over sygeplejen og dermed sine intellektuelle kompetencer og herved udvikle analytisk kompetence forbundet med den kliniske praksis.
For at forberede den studerende til dette, modtager den studerende undervisning på instituttet i, hvad det vil sige at studere sygepleje i praksis:
Forberedelse på instituttet til kliniske studier  
Mål: At den studerende er indført i planlægning og metoder i de kliniske studier samt at den studerende har kendskab til de studieunderstøttende redskaber i klinisk praksis samt indsigt i, hvad det vil sige at studere sygepleje i praksis.

Kursusindhold: 
· portfolio

· afklaring af personlige og faglige forudsætninger
· analyse af målene for klinisk undervisning, 3. semester

· ud fra praktikstedsbeskrivelser og mål  komme med forslag til plan for hvordan målene kan opnås dvs. komme med forslag til sygeplejehandlinger den studerende kan udføre for at nå målene

· klinikkens  og den studerendes forventninger 
· samarbejde med klinisk vejleder
· studiemetoder og redskaber
Undervisningsformer: Oplæg og workshop.

Lektioner: 16

Pensum:

Fink, Eva; Hoffmann, Eva; Vestergaard, Kitt (red.) (2012): At studere sygepleje. Find din vej 

gennem sygeplejerskeuddannelsen, København, Gads Forlag, s. 97-165.

Tilrettelæggelse af de kliniske studier

De kliniske studier foregår på godkendte somatiske og geriatriske afdelinger eller i hjemmeplejen. Der må påregnes en introduktionstid, som omfatter følgende:

· fysiske rammer

· patientkategorier

· mono- og tværfaglige samarbejdspartnere

· værdigrundlag og mål for sygeplejen

· organisering af patientplejen

· dokumentations- og kommunikationsredskaber

· uddannelsestilrettelæggelse

· læring i praksisstudieformer, metoder og redskaber

· IT i afdelingen, som et sygeplejefagligt værktøj, undervisningsredskab og studieredskab

I det følgende beskrives hvert tema for 3. Semester klinisk undervisning. I praksis vil flere temaer kunne forekomme samtidig, da patientens situation ønskes betragtet som en helhed.

2 Klinik, Grundlæggende teorier, begreber og metoder i forbindelse med omsorgspraksis

Mål: Den studerende tilegner sig grundlæggende viden og færdigheder inden for området, og kan forholde sig kritisk og analytisk til omsorgsteorier, egen og andres praksis.

Kompetenceniveau: 

Intellektuel kompetence: Den studerende skal med baggrund i teorier og begreber kunne forklare og vurdere de anvendte metoder.

Faglig kompetence: Den studerende skal have indsigt i metoder og procedurer i sygeplejen og skal kunne beskrive disse.

Praksiskompetence: Den studerende skal deltage i og selvstændigt kunne anvende metoder i sygeplejen så som indsamling af data, hygiejniske principper ved personlig hygiejne m.m. og skal mundtligt og skriftligt kunne dokumentere observationer. 

Kursusindhold: Grundlæggende teorier, begreber, metoder og procedurer i forbindelse med omsorgspraksis.

Lektioner: Skal ses i sammenhæng med de øvrige temaer

2A Klinik, Sansning

Mål: Den studerende tilegner sig grundlæggende viden om, hvordan det er at være indlagt og hvordan det kan påvirke patientens sanser og skal kunne inddrage dette i sygeplejen.

Kompetenceniveau:

Intellektuelle og faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for de forskellige sanser, skal kunne forklare sammenhænge mellem det normale og det unormale i forhold til sansning. 

Praktiske kompetencer: Den studerende skal deltage i og under vejledning udføre sygepleje til patienter med fokus på, hvordan sygdom og behov for pleje påvirker sanserne, og hvad sygeplejerskens rolle er. Den studerende skal være bevidst om egen tilstedeværelse og hvordan denne opfattes af patienten.

Kursusindhold: De 5 sanser, hvordan påvirkes de forskellige sanser af lugt, lys, mørke, lyd m.v.  

2B Klinik hygiejne

Mål: Den studerende tilegner sig grundlæggende viden og færdigheder omkring hygiejne, og skal kunne anvende disse, både i forbindelse med pleje af patienten og i forhold til hygiejniske principper generelt.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for hygiejniske principper og vurdere konsekvens og årsager knyttet til dette. 

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne forklare metoder til procedure, etik, hygiejne i forbindelse med sengebad, brusebad, øvre og nedre toilette, hudpleje, fodpleje, mundpleje samt pleje af hår og skæg. Den studerende skal ligeledes kunne redegøre for, hvad hygiejne er i forhold til hende/ham selv, herunder personlig hygiejne, uniformsetikette og håndhygiejne.

Praktisk kompetence: Den studerende skal under vejledning med stigende selvstændighed kunne udføre personlig hygiejne til patienter, og under vejledning kunne tilpasse sygeplejen så patientens ressourcer styrkes og medinddrages. Den studerende skal selvstændigt kunne udføre korrekt håndhygiejne og skal kunne håndtere rent og urent.

Kursusindhold: Almindelig håndvask, hånddesinfektion, personlig hygiejne, tand- og mundpleje.

2C Klinik, Væskebalance – ernæring

Mål: Den studerende skal kunne identificere og redegøre for væskebalancens betydning, forskydninger i denne, samt redegøre for og vurdere ernæring til voksne raske og syge samt komplikationer i forhold til ubalance i ernæringstilstanden. Den studerende skal tilegne sig selvstændige grundlæggende færdigheder i forhold til sygepleje i forbindelse med væske og ernæring.

Kompetenceniveau:

Intellektuelle kompetencer: Den studerende kan redegøre for væskebalance og ernæring samt hvilke faktorer der påvirker dette. Den studerende skal kunne vurdere en patients ernæringstilstand. 

Faglige kompetencer: Den studerende skal i relation til forhold vedrørende væskebalancen og ernæring kunne redegøre for iagttagelser, og komme med interventionsforslag med anvendelse af et tydeligt fagsprog og teoretisk fundament. 

Kan vurdere muligheder og begrænsninger i brugen af disse interventionsmuligheder i forhold til forskellige patientgrupper.

Praktiske kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for og anvende centrale sygeplejemetoder, -procedurer og - redskaber med inddragelse af etik og hygiejne i relation til væskebalancen og ernæring. Den studerende skal under vejledning med stigende selvstændighed deltage i sygeplejehandlinger der vedrører væske og ernæring samt at kunne anvende almindelig dokumentations praksis i forbindelse hermed.

Kursusindhold: Sygehuskost, servering af mad, hjælp til spisning, registrering af væske og ernæring, dokumentation af væske og ernæring.

2D Klinik 1, Kredsløbet

Mål: Den studerende kan redegøre for kredsløbets funktion og dysfunktion. Under vejledning kan den studerende planlægge sygeplejen til patienter med kredsløbsproblemer. Den studerende kan selvstændigt forklare og dokumentere observationer og målinger i forhold til kredsløbet.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for kredsløbets anatomi og fysiologi. 

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne forklare objektive kliniske fund samt patientens beskrivelse af sundhedstilstanden i forhold til forandringer i kredsløbet. Den studerende skal kunne redegøre for faktorer der påvirker kredsløbet. 

Praktisk kompetence: Den studerende skal under vejledning med stigende selvstændighed planlægge, udføre og evaluere sygeplejen til patienter med kredsløbsproblemer. Skal selvstændigt kunne udføre grundlæggende procedurer i forbindelse med kredsløbet.

Kursusindhold: Observationer, pulstælling, blodtryksmåling, venepumpeøvelser, sygeplejehandlinger til patienter med problemer i kredsløbet.

2D Klinik 2, Respirationen 

Mål: Den studerende kan redegøre for lungernes funktion og dysfunktion i respirationen og under vejledning kan planlægge sygeplejen til patienter med insufficient respiration. Ligeledes skal den studerende selvstændigt udføre, forklare og dokumentere observationer og målinger i forhold til respirationen.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for respirationens anatomi og fysiologi.

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for objektive kliniske fund samt patientens beskrivelse af sundhedstilstanden i forhold til forandringer i respirationen. Den studerende skal kunne redegøre for indre og ydre faktorer der påvirker respirationen. 

Praktiske kompetencer: Den studerende skal under vejledning planlægge, udføre og evaluere sygeplejen til patienter med insufficient respiration. Den studerende skal selvstændigt udføre grundlæggende sygepleje og procedure til patienter med problemer med vejrtrækningen.

Kursusindhold: Observationer, respirationstælling, iltbehandling, lejring, mobilisering, angst, hjælp til hoste, sugning af øvre luftveje, prøvetagning.

2D Klinik 3, Temperaturregulering 

Mål: Den studerende kan redegøre for kropstemperaturen og variationer i denne, samt selvstændigt kan udføre og dokumentere temperaturmålinger. Den studerende skal under vejledning kunne udføre sygeplejehandlinger i forbindelse med ubalance i temperaturreguleringen.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for temperaturreguleringen, den normale og forstyrrelser heri. 

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne identificere forstyrrelser hos i patientens temperaturregulering. Den studerende skal redegøre for årsager og konsekvenser af forstyrrelser i temperaturreguleringen og skal kunne komme med interventionsmuligheder.

Praktiske kompetencer: Den studerende skal under vejledning planlægge sygeplejehandlinger til patienter med bl.a. febertilstande, hyper- og hypotermi. Den studerende skal under vejledning formidle observationer og skriftligt kunne dokumentere observationer på temperaturmålingskurver og skemaer.

Den studerende skal selvstændigt kunne måle temperaturer og skal kunne vurdere faktorer der påvirker målingerne og usikkerhed omkring, hvilke målemetoder man benytter.

Kursusindhold: Temperaturmåling rektalt, oralt, aksillært og i auris. Observationer ved påvirket kropstemperatur og sygeplejehandlinger dertil.

2E Klinik, Udskillelse

Mål: Den studerende tilegner sig grundlæggende færdigheder i forhold til at hjælpe patienter med udskillelse og kan redegøre for normal udskillelse og forstyrrelser i det normale.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende kan redegøre for udskillelse af fæces og urin samt hvilke faktorer der påvirker denne funktion. I relation til udskillelse af affaldsstoffer skal den studerende kunne redegøre for sine iagttagelser. 

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for centrale sygeplejefaglige interventionsmuligheder i relation til sikring af normal og god blæretømning samt defækation, ligeledes set i forhold til forandringer i dette. Kan beskrive muligheder og begrænsninger i brugen af disse interventionsmuligheder i forhold til patientens ressourcer.

Praktiske kompetencer: Den studerende skal selvstændigt kunne anvende grundlæggende sygeplejemetoder, -procedurer og - redskaber i relation til udskillelse. 

Den studerende skal kunne redegøre for metoder, procedurer, etik og hygiejne i forbindelse med sygepleje der retter sig til udskillelse. Den studerende skal selvstændigt kunne håndtere urin og fæces prøver og afsendelse af disse.  

Den studerende skal selvstændigt kunne dokumentere observationer i forbindelse med udskillelse. 

Kursusindhold: Bækkengivning,toiletstol o.a.hjælpemidler, måling af timediureser, anlæggelse af katheter, katheterpleje, uridom, behandling med lavement, klyx, mikrolax og suppositorier, prøvetagning.

2F Klinik, Søvn, hvile, velvære
Mål: Den studerende tilegner sig viden om søvnens fysiologi og hvilke faktorer der påvirker søvnen samt konsekvenser heraf. Ligeledes skal den studerende under vejledning planlægge, udføre og dokumenterer sygepleje til patienter med forstyrrelser i søvn, hvile og velvære.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle og faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for søvnens fysiologi samt faktorer der påvirker søvnen. Den studerende skal kunne redegøre for søvn og hviles betydning for restitution, fysisk og psykisk velvære Ligeledes skal den studerende kunne forklare søvnbehov i forhold til alder, vaner, aktivitet, sundhedstilstand m.m. 

Praktiske kompetencer: Den studerende skal under vejledning kunne indsamle data, planlægge og udføre samt evaluere sygeplejen til patienter hvis søvn er påvirket. Den studerende skal selvstændigt kunne udføre grundlæggende sygepleje i forhold til søvn og hvile.

Kursusindhold: Søvnbehov, søvnanamnese, søvnregulering, søvnproblemer, søvnhygiejne, sygeplejerskens behandlingsmuligheder.

2G Klinik, Mobilisering/immobilisation

Mål: Den studerende kan redegøre for vigtigheden af mobilisering og analysere den immobile patient. Under vejledning kan den studerende udføre sygeplejehandlinger, der bidrager til mobilisering af den immobile patient.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle kompetencer: Den studerende teoretisk kan redegøre for mobilisering og immobilitet samt hvilke faktorer der påvirker dette. I relation til mobilisering og immobilitet, skal den studerdne kunne forklare sine iagttagelser og interventionsforslag med anvendelse af et tydeligt fagsprog.

Faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for centrale sygeplejefaglige interventionsmuligheder i relation til mobilisering og immobilitet, ligeledes set i forhold til forandringer i dette. Den studerende skal kunne beskrive muligheder og begrænsninger i brugen af disse interventionsmuligheder i forhold til patientens ressourcer.

Praktiske kompetencer: Den studerende skal selvstændigt kunne anvende grundlæggende sygeplejemetoder, -procedurer og - redskaber i relation til mobilisering og immobilitet. 

Den studerende skal kunne redegøre for metoder til procedurer, etik, hygiejne i forbindelse med mobilisering og immobilitet. Den studerende skal under vejledning dokumentere patientens mobilisering og immobilitet.

Kursusindhold: Mobilisering, immobilisation, aktivitet, sengelejekomplikationer, fald, forebyggelse, sygeplejeinterventioner.

2H Klinik, Kommunikation 

Mål: Den studerende kan redegøre for vigtigheden af kommunikation i forhold til patienter og pårørende. Under vejledning kan den studerende med stigende selvstændighed kommunikere med patienter, pårørende og fagfolk på en etiks forsvarlig og pædagogisk måde.

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle og faglige kompetencer: At den studerende kan anvende kommunikationsmodeller og teoretisk argumentere for og begrunde forslag til kommunikation til udvalgte patienter.

Den studerende skal kunne drøfte mulige sammenhænge, årsager og konsekvenser knyttet til kommunikationen.

Praktiske kompetencer: Den studerende skal under vejledning kunne kommunikere tydeligt og forståeligt med patienter, pårørende og andet personale. Den studerende skal under vejledning kunne planlægge kommunikationens formål hos enkelte patienter, så det relevante i kommunikationen fremkommer. Ligeledes skal den studerende beherske kommunikation med patienter med respekt for forskellige værdier, forforståelser, kultur samt intellektuelle og følelsesmæssige forudsætninger. 

Kursusindhold: Kommunikation, etik, aktiv lytning, verbal – og nonverbalt sprog.

Klinisk ergonomi

Mål: Den studerende kan anvende korrekte forflytninger og arbejdsstillinger i praksis

Kompetenceniveau: 

Intellektuelle og faglige kompetencer: Den studerende skal kunne redegøre for centrale begreber inden for ergonomien samt beskrive principperne for forflytninger og korrekte arbejdsstillinger.
Praktiske kompetencer: Den studerende skal selvstændigt kunne anvende korrekte arbejdsstillinger i forbindelse med den grundlæggende sygepleje.

Kursusindhold: Ergonomi, forflytningsteknik, arbejdsstillinger og hjælpemidler.

Eksamensform

3. semester afsluttes med en individuel prøve, der afholdes på den pågældende afdeling. Prøven består af en praktisk del og en mundtlig del.
Censur: Intern

Bedømmelse: Bestået/ ikke bestået
Prøven er beskrevet i Klinisk eksamenskatalog for 3. semester.
Studiesamtaler

Der afholdes 3 studiesamtaler i løbet af perioden, hvoraf en sygeplejeunderviser deltager i 1. og 2. samtale. 

1. studiesamtale

Den første studiesamtale afholdes inden for den første uge, den studerende er i afdelingen med fokus på:

· faglige og personlige forudsætninger

· læringsmuligheder og planlægning af forløbet med fokus på praktiske kompetencer

· læring i praksis med forskellige studiemetoder

· planlægning af 2. Studiesamtale 

Studiesamtalen foregår mellem den kliniske vejleder, den studerende og sygeplejeunderviser. 

Den studerende er ansvarlig for at udarbejde sin portfolio, der kan danne baggrund for samtalen og planlægningen af det videre forløb. Den studerende skal ligeledes redegøre for, hvad der er arbejdet med i demonstrationslokalet på 1. og 2. semester. 

Planen for det kliniske forløb frem til 2. studiesamtale skal sammenfattes af den studerende og føres i den studerendes portfolio som referat.

Det er den kliniske vejleders ansvar at synliggøre for den studerende, hvilke muligheder og hvordan der kan arbejdes med de centrale temaer i praksis. 
2. studiesamtale

2. Studiesamtale afholdes midt i forløbet og danner baggrund for planlægningen af sidste halvdel af den kliniske periode. Der skal foregå en evaluering, hvor både den studerende og den kliniske vejleder har udarbejdet et skriftligt materiale. Det skal være tydeligt, hvordan og på hvilket niveau den studerende arbejder med sine mål. Den foreløbige litteraturliste drøftes.
Det gælder også for denne samtale, at den studerende skriftligt sammenfatter et referat og redegør for den plan, den kliniske vejleder, den studerende og sygeplejeunderviser i fællesskab har udarbejdet for den resterende kliniske periode. Planen og referatet indsættes i den studerendes portfolio.
3. studiesamtale

3. studiesamtale er en evaluering af det kliniske forløb med et fremadrettet perspektiv. Den studerende udfylder et evalueringsskema (se under ”Evaluering”) som forberedelse til samtalen før den kliniske prøve. Det anbefales, at den kliniske vejleder udarbejder et skriftlig produkt, der kan danne baggrund for den studerendes fremtidige læringsproces. 
3. studiesamtale foregår mellem den kliniske vejleder og den studerende og ligger efter den praktiske prøve. Under samtalen kan den kliniske vejleder tilføje og kommentere skemaet, inden det returneres til Institut for Sygepleje og Sundhedsvidenskab. 
Studiedage

Den studerende har en studiedag pr. 1½ ECTS i uddannelsesforløbet (en studiedag om ugen). Studiedagen i klinikken tilrettelægges i samarbejde med den kliniske vejleder.

Pensum
Der er et samlet pensum krav på 30 sider litteratur pr 1½ ECTS, som ikke tidligere er opgivet som pensum under uddannelsen. 
Det er den studerendes ansvar at finde og dokumentere den anvendte litteratur til 3. semesters kliniske undervisning.

Pensumlisten skal være godkendt som en forudsætning for deltagelse i den kliniske prøve og skal følge De Redaktionelle Retningslinier.

Litteraturen forventes drøftet og godkendt løbende af den kliniske vejleder og underviser. Den samlede pensumliste sendes senest 1 uge før den kliniske prøves start til klinisk vejleder og sygeplejeunderviser  til endelig godkendelse.  
Pensumlisten danner baggrund for prøven. 
Den kliniske vejleder godkender i samråd med sygeplejeunderviseren litteraturlisten senest 2 dage før den kliniske prøve. Hvis litteraturlisten ikke kan godkendes, skal den studerende vejledes i, hvilke forbedringer der skal til, for at listen godkendes.
Deltagerpligt

Der er deltagerpligt i klinisk undervisning, dvs. det den studerende skal aktiv deltage i mindst 85 % af undervisningen
Det forventes at den studerende følger afdelingens regler om fremmøde og uniformsetikette. Dette indebærer, at den studerende:

· møder omklædt og til tiden
· følger afdelingens regler omkring sygemelding og raskmelding
· ved sygdom på aftalte studiedage orienterer sin vejleder
Ved fravær i den kliniske undervisning vurderes den enkeltes forløb af det kliniske undervisningssted og Institut for Sygepleje og Sundhedsvidenskab. Ved problemer omkring ovenstående kan den tilknyttede sygeplejeunderviser kontaktes.

Evaluering

Sygeplejerskeuddannelsen evaluerer det kliniske forløb ved, at de studerende udfylder et evalueringsskema udarbejdet af Ilisimatusarfik. Det anbefales at den kliniske vejleder kommenterer den studerendes udsagn på skemaet. Skemaet findes på www.uni.gl
Evalueringen er et led i kvalificering af den kliniske del af uddannelsen, og den studerende bedes derfor udfylde og returnere skemaet efter endt klinisk forløb i 3. semester til både Institut for Sygepleje og Sundhedsvidenskab og den afdeling, hvor det kliniske forløb har fundet sted. 
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